



沂水万名干部 下乡“攀亲戚”

本报沂水2月3日讯 (记者 石念军 通讯员 田宝宗) 春节临近,又到了串门走亲戚的时节。连日来,记者来到临沂市沂水县走访时则发现,各村各户今年纷纷迎来了陌生的“贵客”。

原来,元月以来,沂水县开展“联系群众,转变作风”主题教育实践活动,全县上万名党政事业单位职工,分区划片,与百姓人对人、人对户、面对面结亲结对。

地处沂蒙老区腹地的沂水县,现有人口110多万,合计家庭30余万户。随着区域经济的长足发展,社会管理面临不少新问题。根据活动安排,每名干部对口联系30户左右家庭。

“如果有干部在联系群众的过程中弄虚作假,或联系户表示不知情或不满意,一旦调查核实,轻则通报批评,重则降级免职。”该县县委常委、组织部长邹恒赛介绍,为避免活动流于形式,沂水专门制定了督导措施,由专门的机构和人员对活动的实效进行抽检,切实做到“百姓当考官、干部当考生”。

省城一高校推出 寒假“家访团”

本报济南2月3日讯 (记者 李钢) 传统家访不再是中小学生的专属,大学生也可以有家访。近日,山东建筑大学利用寒假时间派出家访小组分赴各地,走进大学生家庭,与大学生家长交流学生教育问题。

“我们就是要把‘办公桌’,搬到学生家里去,像走亲戚一样加强与学生家庭的联系。”1月23日,山东建筑大学商学院党总支副书记赵永芳与相关辅导员一起赶到了李家宁的家。“这个学生家庭比较贫困,但学习刻苦,成绩很好,对他家访主要是进一步鼓励他。”

据介绍,为解决目前大学生家庭教育和学校教育的脱节问题,山东建筑大学推出了各种形式的家访活动。“平时我们会利用电话、网络等形式家访,寒暑假时就派家访小组到学生家里实地家访。”山东建筑大学商学院团总支的董颖说,通过家访掌握了学生的第一手资料,有针对性地做好大学生思想政治教育工作奠定了基础。

同走回家路

39岁的闫进全来自河南项城贾岭镇大刘村,已经在济南打工12年,但回家不超过10次。记者近日跟随他一同走了他的回乡路,八个小时后赶到了他的项城老家。对闫进全来说,在城市安家是他的梦想所在。

这次回家,他盼了七百天

河南农民工老闫来济南打工12年,回家不超10次

文/片 本报见习记者 蒋龙龙



▲在梁山服务区,一家四口简单吃了点盒饭。

◀晚上回到家,一家人坐在一起吃团圆饭。

他上一次回家,还是前年春节

闫进全在济南从事建筑工程防水工作。闫进全从15岁就开始外出打工。2001年,他来到了济南,投奔在此打工的妹夫,一干就是12年。

闫进全在济南安稳下来后,妻子李和平和大女儿闫黎静、小儿子闫呈祥先后来到了济南。二儿子闫呈旭仍在家乡的一所封闭式中学就读。闫进全把家安在东郊的姜家村,他租赁了一个小院,每年的租金只需两千多元,虽然租金便宜,但小院环境不好,周围有高楼阻挡,整日见不到阳光。

闫进全在外面揽活,妻子李和平照顾家,有时也去工地上负责看管建材。闫黎静原先在济南九中就读,因不能在山东参加高考,去年转学回家。闫黎静原本今年7月就能参加高考,但回家后只能上高二,留了一级。去年9月份,闫呈祥从家乡转学到济南的盛福实验小学就读。

春节即将来临,省城各处工地逐渐停工。整个1月份,闫进全也没怎么找到活干,他告诉记者,“济南冬天太冷,不适合防水工程施工。”2012年,闫进全接了

几个大活,比往年多挣了些钱。虽然孩子每年暑假都要来到济南与他团聚,但闫进全和李和平仍有几个月没见到闫黎静和闫呈旭了,年迈的父母更是一年多没见了。

闫进全到济南打工后很少回家,十来年回家不超过十次,上一次回家还是前年春节。闫进全准备带着李和平和小儿子闫呈祥赶回项城老家与家人团聚。闫进全的妹夫托他把11岁的儿子李诚诚一起带回家。22日,闫进全打电话订了4张28日去项城的汽车票。

东西装了一大麻袋,大都是给孩子的

28日天还没亮,有些兴奋的闫呈祥就早早地起了床。7时左右,闫进全一家简单地吃了早饭。闫进全把要带回老家的电饭煲、白酒、辣椒、胡椒等,以及给儿子、女儿买的鞋子衣服和学习资料打包,装在一个大麻袋里。闫进全和妹夫把大麻袋抬到了妹夫跑生意用的商务车上。

虽然只离开短短的二十多天,临走前,李和平还是把所住的小院子打扫了一下。妹夫赶快开着商务车把他们一家从东郊的姜家庄村拉到了济南东站,他们到

达东站时离汽车出发只差15分钟。济南东站的广场上停了很多长途大巴,乘客基本为农民工,他们也迎来一年中最为繁忙的时刻。

闫进全和妹夫赶快把行李抬到了长途车的行李舱里,当他们抬行李时,闫呈祥和李诚诚早早跑上了车。接着,闫进全付了票款,和李和平一起上了车。

28日是一个难得的好天气,虽然有些薄雾,但很快就散去了。汽车于上午11时左右从平阴上了高速公路。

12时45分左右,大巴车到达梁山服务区,司机通知旅客下车吃饭休息。旅客下车后,拿出自己携带的泡面,到开水房排队接水。闫进全没带泡面,跑到超市买了两包,可是没轮到他接水,烧水壶就坏了。工人赶来修理,旅客不愿离去仍在等待开水。闫进全一家赶快到服务区餐厅,花了50元买了两份盒饭,盒饭的搭配为两荤两素一份主食一份粥。很多旅客迟迟等不到水烧开,也舍不得去餐厅买盒饭,只得无奈地返回车里。

他一进家门,先问孩子考得怎么样

大巴于下午2时许来到了豫鲁边界,离闫进全家还有4个小时的路程。车子一进河南,闫进全顿时轻松了不少,“进了河南,一只脚已经踏进家门了。”

晚上6时,车子在通往闫进全家大刘村的马路上停下来,闫呈祥和李诚诚赶快跑下车。此时,闫进全的老父亲和他的二儿子闫呈旭在路口已经等了半个小时,身边是一辆电动三轮车。闫进全夫妻下了车,赶紧把东西抬到了电动车上。正在大家搬东西的时候,闫呈祥和李诚诚就急不可待地向村里跑了,老父亲开着车把行李拉了回去,而闫进全、李和平则和闫呈旭走在后面说话。

“期末考试成绩怎么样?”闫进全问道。“差不多。”闫呈旭答道。闫

进全对儿子的回答很不满意,“什么叫差不多,到底怎么样?”闫呈旭低下头,不再说话。李和平替闫呈旭解围:“考成什么样没什么关系,只要努力就好。”

闫呈旭告诉爸妈,27日他骑着自行车去领通知书,农村道路窄,自行车和对面开来的一辆轿车发生刮擦,车主扣下了他的自行车,说赔1000元钱才能领回自行车。“你怎么当时不报警?”闫进全指向闫呈旭说,“他开着车子,你骑着自行车,怎么算也不是你的责任啊!”李和平拦下还在指指点点的闫进全,对闫呈旭说道,“没事,现在爸妈回来了,这件事就交给我们处理吧。”

走了十几分钟,来到了闫进全的家。闫进全的家位于大刘村头,

是一个独立的小院,里面有几间平房和一栋二层楼房。二层小楼于2008年盖成,虽然楼已经盖了四五年,但闫进全一家只有过年回家才在此居住,住了也不超过一个多月。闫呈旭在父母回来前,把院子和楼房打扫了一遍。

楼房共有六间房子,上下各三间。房间里面很空,也没有什么装修,只有闫进全一家20年前结婚时购买的家具。闫进全说,出去这么多年,虽然也挣了钱,但儿女花钱太多。女儿上高中一个月需要1000多元,呈旭上封闭式中学也不少花钱,呈祥在济南读书花了不少钱,因而他并不准备对楼房装修,他认为把好不容易挣的钱都花在房子上太浪费了,“还是应该把钱用在孩子身上,再苦不能苦孩子啊!”

老闫的希望:
**等攒够了钱
在济南买套房子**

大刘村在当地是一个很大的村子,绝大多数壮劳力在外都从事建筑工程的防水工作,很多人和闫进全一样,全家出去务工,只留下年迈的父母在家守着年幼的儿女。闫进全的父亲告诉记者,“平常村子里基本亮不几盏灯,快过年了,大家都回来了,家家户户的灯都亮了起来。”

闫进全的家连煮饭用的炊具也没有,虽然他们从济南带回了一个电饭煲,但做饭的条件根本不具备,回家的前几天只能到父母家吃饭。晚上7时左右,闫进全一家终于坐在一起,虽然缺了还在学校读书的大女儿,但这是一年来家里人最齐的一次。

吃完饭,闫进全拿出了给闫呈旭买的衣服、鞋子,并当场叫闫呈旭换上给他看一看。李和平让闫进全和闫呈旭比一比身高,发现闫呈旭的身高在不知不觉中快赶上爸爸了。闫进全拿出给闫呈旭买的学习资料,嘱托他从明天起要待在家里好好复习。

第二天早上,闫进全和李和平去离家四五里地的高杨店赶集,他们要买个条几,还要买两套床,以及一些餐具、生活用品。李和平的大姐在高杨店街上卖烧饼,随着农民工的返乡,街上出奇地热闹,摩肩接踵。大姐每天卖出的烧饼达四五百个,比平常多了一倍。

下午四五点钟,家具被家具城工人拉到闫家,并安置好。闫进全看着家具,“今年多挣了些钱,添了几个大件,希望明年也能多挣些钱,再添置一套沙发。”闫进全不仅有一套房子,还有村子里分的一块宅基地,但现在还没盖房子。闫进全希望能在城市扎根,能在济南买套房子,“希望自己的子女长大也能挣钱,自己有些积蓄,在济南买套房子,彻底地在济南安个家。”